

安倍晋三力促对华经济开放

新首相称日本仍未摆脱通缩

□本报记者 朱周良

本周在接受媒体采访时,新任日本首相安倍晋三阐述了他对日本经济进一步对外开放的改革计划,并表示将吸引更多外国公司到日本投资。专家指出,由于小泉时代日本在对华经贸上保护主义思想较重,安倍的新经济政策可能主要是想修补与中国的经贸关系。

有意与中国建立自贸区

安倍晋三表示,日本需要更多创新和开放市场,以提高生产率和税收收入,进而促进经济增长。如果没有经济增长,日本将不能进行财政改革。

“安倍晋三的这些政策主张主要是针对中国,旨在改善与中国的经贸关系,”复旦大学世界经济研究所所长华民教授对记者说,“我的理解是,很可能是小泉(在对华经贸问题上)走头了,安倍想纠错。”

专家表示,日本经济对外事实上已经非常开放,不存在贸易或是投资不自由的问题,只是小泉一郎在位期间,不愿和发展经贸关系,对华采取贸易保护政策,比如对中国的农产品出口屡屡设卡。

安倍晋三还透露,不排除同中国建立自由贸易区的可能性。他表示,与中国签订自由贸易协议在他的“考虑范围之内”。对此,中国外交部发言人刘建超昨天在例行记者会上表示,中日两国发展自由贸易关系,符合两国

共同利益,中方愿同日方就自贸区问题开展共同研究。

此外,吸引更多外资公司进入日本也是安倍的经济发展计划内容之一。为此,他计划修改那些阻碍外国企业进入日本的监管法规以及现行的兼并收购监管体系。日本2003年的外国直接投资仅相当于当年GDP的1%,而美国为25%,法国则为43%。

施压央行支持经济增长

从某种意义上说,小泉留给安倍的“经济遗产”已相当丰厚,日本经济也朝着史上最长扩张期的目标迈进,然而,由于人口不断下降等因素,日本经济面临的问题依然不少。

“从长期来看,日本经济没有理由看好,”华民表示,“日本经济持续增长缺乏可靠性,不像美国可以通过毁灭性的创造来创建新的产业。”

华民分析说,首先,日本主要搞制造业的经济结构没法调整,在人口负增长的情况下,劳动成本必然上升,况且日本又不能接受移民,最终会出现劳动力枯竭而劳动力成本持续提高的局面。

日本大量企业来到中国投资,目的之一也就是为了削减劳动成本。其次,在制造技术方面,日本还没法与美国相比。

或许正是因为有这些顾虑,安倍在有关日本摆脱通缩问题上的表态也格外谨慎。他表示,“摆脱通缩是政府和央行共同的目标。但不幸的是,我们尚未实现通过增长告别通缩的目标。”

